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iqfLrdk esa iz’uksa dh la[;k@Number of Questions in Booklet : 150 

vof/k@Duration  : 3.00 ?kaVs@ Hours iw.kkZad@Maximum Marks : 300 
 

 131A  
INSTRUCTIONS  funsZ’k funsZ’k funsZ’k funsZ’k     
1. Please correctly fill your Roll Number in O.M.R. Sheet. 

Candidate will himself be responsible for filling wrong Roll No. 

1. Ñi;k viuk jksy uEcj vks-,e-vkj- i=d ij lko/kkuhiwoZd lgh HkjsaaA 
xyr jksy uacj Hkjus ij ijh{kkFkhZ Lo;a mÙkjnk;h gksxkA  

2. At the start of the examination, before attempting the 

question paper kindly check your test booklet and O.M.R. 

Answer Sheet and ensure that:  

2. iz’u&i= gy djus ls iwoZ] ijh{kk izkjEHk gksrs gh iz’u&i= iqfLrdk ,oa 
vks-,e-vkj- mÙkj&i=d dh Hkyh&Hkk¡fr tk¡p dj ;g lqfuf’pr dj ysa 
fd% 

∗∗∗∗ The serial numbers of test booklet and O.M.R. answer sheet 

are same. 
∗∗∗∗ iz’u&i= iqfLrdk ,oa vks-,e-vkj- mÙkj&i=d ds Øekad ,d leku gSaA  

∗∗∗∗ All pages of test booklet and O.M.R. answer sheet are 

properly printed. All questions from S. No. 1 to last S. No. 150 

are printed and pages from S. No. 1 to last S. No. 24 are there 

in the question booklet. 

∗∗∗∗ iz’u&i= iqfLrdk ,oa vks-,e-vkj- mÙkj&i=d ds lHkh i"̀B lgh Nis 
gq, gSaA iz’u&i= iqfLrdk esa iz’u la- 1 1 1 1 ls vfUre Øekad 150150150150 rd lHkh 
iz’u Øeokj eqfnzr gSa ,oa lHkh i"̀B Øeokj 1111 ls 24242424 rd ekStwn gSaA  

In case of any discrepancy/defect the candidate should 

immediately report the matter to the invigilator for replacement of 

test booklet and O.M.R answer sheet. No claim/objection in this 

regard will be entertained after five minutes of start of examination. 

Candidate will be liable for it.  

fdlh Hkh izdkj dh folaxfr gksus ;k nks"kiw.kZ gksus ij iz’u&i= iqfLrdk ,oa 
vks-,e-vkj- mÙkj&i=d dk nwljk fyQkQk vfHktkxj ls izkIr dj ysaA ijh{kk 
izkjEHk gksus ds 5 feuV ds i’pkr~ ,slh fLFkfr esa fdlh nkos@vkifÙk ij dksbZ 
fopkj ugha fd;k tkosxkA mlesa leLr ftEesnkjh vH;FkhZ dh gksxhA  

3. Answer all questions.  3. lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A  
4. All questions carry equal marks. 4. lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA  
5. Only one answer is to be given for each question.  5. izR;sd iz’u dk dsoy ,d gh mÙkj nhft,A  
6. If more than one answers are marked, it would be treated as 

wrong answer.   

6. ,d ls vf/kd mÙkj nsus dh n’kk esa iz’u ds mÙkj dks xyr ekuk 
tkosxkA   

7. There is no Negative marking.   7. _.kkRed vad ns; ugha gSA 
8. Each question has four alternative responses marked serially 

as (A), (B), (C), (D). Candidate has to darken only one circle 

or bubble indicating the correct answer on the Answer Sheet 

using BLUE BALL POINT PEN.  

8. izR;sd iz’u ds pkj oSdfYid mÙkj fn, x, gSa] ftUgsa Øe’k%           
(A), (B), (C), (D) vafdr fd;k x;k gSA vH;FkhZ dks lgh mÙkj fufnZ"V 
djrs gq, muesa ls dsoy ,d xksys vFkok ccy dks mÙkj&i=d ij   
uhys ckWy Iokuhys ckWy Iokuhys ckWy Iokuhys ckWy IokWWWWbaV isubaV isubaV isubaV isu ls xgjk djuk gSA  

9. Use of Mobile Phone/ Bluetooth Devices or any other 

electronic gadget in the examination hall is strictly prohibited. 

If any such prohibited material is found with any candidate, 

strict action will be taken by the Board against him/her as per 

rule.  

9. eksckbZy Qksu@CywVwFk fMokbl vFkok bysDVªkWfud ;a= dk ijh{kk gkWy esa 
iz;ksx iw.kZr;k oftZr gSA ;fn fdlh vH;FkhZ ds ikl ,slh dksbZ oftZr 
lkexzh feyrh gS] rks mlds fo#) cksMZ }kjk fu;ekuqlkj dBksj dk;Zokgh 
dh tkosxhA  

10. If there is any sort of ambiguity/mistake either of printing or 

factual nature in Hindi and English version of the question, 

the English version will be treated as standard.    

10. ;fn fdlh iz’u ds fgUnh ,oa vaxzst+h :ikUrjksa esa fdlh izdkj dh dksbZ 
eqnz.k ;k rF;kRed izdkj dh =qfV gks] rks iz’u dk vaxzst+h :ikUrj.k 
ekU; gksxkA 

Warning : If a candidate is found copying or if any unauthorized 

material is found in his/her possession, F.I.R. would be lodged 

against him/her in the Police Station and he/she would be liable to 

be prosecuted under Section 3 of the State Prevention of Unfair 

Means Act, 1992 and Board Regulations. Board may also debar 

him/her permanently from all future examinations of the Board.  

psrkouhpsrkouhpsrkouhpsrkouh    %%%% vxj dksbZ vH;FkhZ udy djrs idM+k tkrk gS ;k mlds ikl ls 

dksbZ vuf/kÑr lkexzh ikbZ tkrh gS] ml vH;FkhZ ds fo#) iqfyl esa izkFkfedh 

ntZ djkbZ tk;sxh vkSj jkT; vuqfpr lk/kuksa dh jksdFkke vf/kfu;e] 1992jkT; vuqfpr lk/kuksa dh jksdFkke vf/kfu;e] 1992jkT; vuqfpr lk/kuksa dh jksdFkke vf/kfu;e] 1992jkT; vuqfpr lk/kuksa dh jksdFkke vf/kfu;e] 1992 dh 

/kkjk 3 ,oa cksMZ jsX;wys’ku ds rgr dk;Zokgh dh tkosxhA lkFk gh cksMZ ,sls 

vH;FkhZ dks Hkfo"; esa gksus okyh cksMZ dh leLr ijh{kkvksa ls fooftZr dj ldrk 

gSA   

bl ijh{kk bl ijh{kk bl ijh{kk bl ijh{kk iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd dgk u tk,@iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd dgk u tk,@iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd dgk u tk,@iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd dgk u tk,@    Do not open this test booklet until you are asked to do so. 
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1. Which of the following (Political Activist - 

Related Princely State) is not correctly 

matched?  

(A) Krishna Dutt Paliwal - Dholpur 

(B) Harimohan Mathur - Karauli 

(C) Mathura Das Mathur - Marwar 

(D) Gopilal Yadav - Bharatpur 
 

 1. fuEufyf[kr esa ls dkSulk ¼jktuhfrd dk;ZdrkZ & 

lacaf/kr ns’kh jkT;½ lqesfyr ugha gS\  

(A) Ñ".knÙk ikyhoky & /kkSyiqj 

(B) gfjeksgu ekFkqj & djkSyh 
(C) eFkqjk nkl ekFkqj & ekjokM+ 
(D) xksihyky ;kno & Hkjriqj 

 

2. Bharatpur Rajya Praja Sangh was established 

in-  

(A) 1937 (B) 1928 

(C) 1938 (D) 1942 
 

 2. Hkjriqj jkT; iztk la?k dh LFkkiuk gqbZ &  

(A) 1937 esa (B) 1928 esa 
(C) 1938 esa (D) 1942 esa 

 

3. Who was the political agent of Jaipur during 

the Revolt of 1857?  

(A) Mock Mason  (B) Major Burton  

(C) William Eden  (D) Major Morrison  
 

 3. 1857 dh Økafr ds nkSjku t;iqj ds ikWfyfVdy 

,sts.V dkSu Fks\  

(A) ekWd eSlu  (B) estj cVZu  

(C) fofy;e bZMu  (D) estj ekWjhlu  
 

4. During the tenure of which Governor General 

of India, the Hindu Widow Remarriage Act was 

passed? 

(A) Lord Amherst  (B) Lord Ellenborough  

(C) Lord Canning (D) Lord Mayo  
 

 4. Hkkjr ds fdl xouZj tujy ds dk;Zdky ds nkSjku] 

fganw foèkok iqufoZokg vfèkfu;e ikfjr fd;k x;k 

Fkk\  

(A) y‚MZ ,egLVZ (B) y‚MZ ,yucjks 

(C) y‚MZ dSfuax (D) y‚MZ es;ks 
 

5. In 1818 AD, on behalf of the company, the 

officer who made Treaty with the Rajput state 

was -  

(A) Mock Mason (B) James Ferguson  

(C) Charles Hector  (D) Charles Metcalfe 
 

 5. 1818 bZ- esa] dEiuh dh vksj ls jktiwr jkT;ksa ls laf/k 

djus okyk vf/kdkjh Fkk &  

(A) ekWd eslu  (B) tsEl QX;wZlu  

(C) pkYlZ gsDVj (D) pkYlZ esVdkQ 
 

6. Gandhi Ashram in Hatundi (Ajmer) was 

established by -   

(A) Arjunlal Sethi  

(B) Haribhau Upadhyaya  

(C) Jamnalal Bajaj  

(D) Manikya Lal Verma  
 

 6. gVq.Mh ¼vtesj½ esa xka/kh vkJe dh LFkkiuk 

-------------------------- ds }kjk dh xbZA 

(A) vtqZuyky lsBh  

(B) gfjHkkÅ mik/;k;  

(C) teukyky ctkt  

(D) ekf.kD; yky oekZ  
 

7. Through which newspaper did Vijay Singh 

Pathik propagate the Bijolia farmer movement 

all over India?  

(A) Naveen Rajasthan (B) Tarun Rajasthan 

(C) Yugantar  (D) Pratap 
 

 7. fot;flag ifFkd us fdl lekpkj i= ds ek/;e ls 

fctkSfy;k fdlku vkUnksyu dk izpkj iwjs Hkkjr esa 

dj fn;k Fkk\ 

(A) uohu jktLFkku (B) r#.k jktLFkku 

(C) ;qxkUrj (D) izrki 
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8. Read the following statements carefully –  

(i) In the late 19th century, the Desh Hiteshini 

Sabha was established in Mewar.  

(ii) Social reform was the core objective of the 

Sabha.  

Choose the correct code -  

(A) Only statement (i) is true  

(B) Only statement (ii) is true  

(C) Neither (i) nor (ii) is true  

(D) Both the statements are true 
 

 8. v/kksfyf[kr dFkuksa dks lko/kkuhiwoZd if<+, &  
(i) 19oha lnh ds mÙkjk)Z esa] esokM+ esa ns’k fgrsf"k.kh 

lHkk dh LFkkiuk dh x;hA  
(ii) lHkk dk eq[; mÌs’; lekt lq/kkj FkkA  
lgh dwV pqfu, &  

(A) dsoy dFku (i) lR; gS 
(B) dsoy dFku (ii) lR; gS  

(C) u rks (i) uk gh (ii) lR; gS 
(D) nksuksa dFku lR; gSa 

 

9. Who defeated the combined army of British 

and Jodhpur state in the Revolt of 1857?   

(A) Thakur Kushal 

Singh  

(B) Jaydayal 

(C) Mehrab Khan  (D) Rawat Ram Singh  
 

 9. 1857 dh Økafr esa] vaxzst ,oa tks/kiqj jkT; dh 
la;qDr lsuk dks fdlus ijkftr fd;k\ 

(A) Bkdqj dq’kky flag us (B) t;n;ky us 
(C) esgjkc [kku us (D) jkor jkeflag us  

 

10. Which among the following Thikanas imposed 

‘Chanwari tax’?  

(A) Kuchaman  (B) Didwana  

(C) Bhainsrorgarh  (D) Bijolia  
 

 10. fuEufyf[kr fBdkuksa esa ls fdlus ^p¡ojh dj* 
yxk;k\  

(A) dqpkeu  (B) MhMokuk  

(C) HkaSljksM+x<+  (D) fcTkkSfy;k 
 

11. ‘Mahansar’ is famous for - 

(A) Golden work in painting 

(B) Abundance of Mughal paintings 

(C) The Haveli of 360 windows 

(D) Sati Mata Temple 
 

 11. ^eg.klj* izfl) gS & 

(A) lksus dh fp=dkjh ds fy, 

(B) eqxydkyhu fp=ksa dh vf/kdrk ds fy, 

(C) 360 f[kM+fd;ksa dh gosyh ds fy, 

(D) lrh ekrk efUnj ds fy, 
 

12. Where was Swami Keshavananda, a famous 

education saint born? 

(A) Banasur Village (B) Mangloona Village 

(C) Harnawa Village (D) Rampura Berry 
 

 12. f’k{kk laar ds :i esa] izfl) Lokeh ds’kokuUn dk 
tUe dgk¡ gqvk\ 

(A) ck.kklqj xk¡o (B) eaxywuk xk¡o 

(C) gjukok xk¡o (D) jkeiqjk csjh 
 

13. Where is the ‘Bhartiya Lok Kala Mandal 

Institute’ located? 

(A) Udaipur (B) Jodhpur 

(C) Tonk (D) Jaipur 
 

 13. ^Hkkjrh; yksd dyk e.My laLFkku* dgka fLFkr         
gS\ 

(A) mn;iqj (B) tks/kiqj 

(C) Vksad (D) t;iqj 
 

14. At which place in Rajasthan the Chandrabhaga 

Cattle Fair is organized in the month of Kartik? 

(A) Jhalawar (B) Jhalrapatan 

(C) Keshoraipatan (D) Sitabari 
 

 14. dkfrZd eghus esa pUæHkkxk i’kq esyk jktLFkku esa 
fdl LFkku ij vk;ksftr gksrk gS\ 

(A) >kykokM+ (B) >kyjkikVu 

(C) ds’kojk;ikVu (D) lhrkckM+h 
 

15. In which year was first commemorative stamp 

on ‘Vijay Stambh’ of Chittorgarh released? 

(A) 1974 (B) 1949 

(C) 1986 (D) 1956 
 

 15. fpŸkkSM+x<+ fLFkr ^fot; LrEHk* ij igyk Lekjd 
Mkd fVdV dc tkjh fd;k x;k\ 

(A) 1974 (B) 1949 

(C) 1986 (D) 1956 
 

16. The ‘Shukra Pond’ got constructed by Akbar is 

situated in which fort? 

(A) Shergarh (B) Nagaur 

(C) Gagron (D) Sivana 
 

 16. vdcj }kjk fufeZr ̂ 'kqØ rkykc* fdl fdys esa fLFkr 
gS\ 

(A) 'ksjx<+ (B) ukxkSj 

(C) xkxjksu (D) flokuk 
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17. Lodrava is famous for - 

(A) Jains (B) Sikhs 

(C) Jats (D) Gurjars 
 

 17. yksæok izfl) gS & 

(A) tSfu;ksa ds fy, (B) flD[kksa ds fy, 

(C) tkVksa ds fy, (D) xqtZjksa ds fy, 
 

18. Which ruler of Mewar patronized the painter 

Sahibdin?  

(A) Maharana Raj Singh 

(B) Maharana Amar Singh 

(C) Maharana Jagat Singh I 

(D) Maharana Kumbha 
 

 18. lkfgcnhu uked fp=dkj dks esokM+ ds fdl 'kkld 
dk laj{k.k izkIr Fkk\ 

(A) egkjk.kk jktflag 

(B) egkjk.kk vejflag 
(C) egkjk.kk txrflag I 

(D) egkjk.kk dqEHkk 
 

19. ‘Falku Bai’ is related to which folk dance? 

(A) Bhawai Dance (B) Chari Dance 

(C) Kalbelia Dance (D) Terahtali Dance 
 

 19. ^QYdw ckbZ* dk lEcU/k fdl yksd u`R; ls gS\ 

(A) HkokbZ u`R; (B) pjh u`R; 

(C) dkycsfy;k u`R; (D) rsjgrkyh u`R; 
 

20. Which one of the following musical instrument 

is different from the other three? 

(A) Khadtal (B) Mashak 

(C) Shehnai (D) Algoza 
 

 20. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ok| ;a= ckdh rhu ls 
vyx gS\ 

(A) [kM+rky (B) e’kd 

(C) 'kgukbZ (D) vyxkst+k 
 

21. Pratap Singh Barhath was imprisoned in which 

of the following conspiracy case? 

(A) Alipore conspiracy case 

(B) Lahore conspiracy case 

(C) Udaipur conspiracy case 

(D) Banaras conspiracy case 
 

 21. fuEufyf[kr esa ls fdl "kM+;a= dsl esa izrkiflag 
ckjgB dks dkjkokl fn;k x;k\ 

(A) vyhiqj "kM+;a= eqdnek 
(B) ykgkSj "kM+;a= eqdnek 
(C) mn;iqj "kM+;a= eqdnek 
(D) cukjl "kM+;a= eqdnek 

 

22. Which one of the following (Ornament - 

Human body part) is not matched correctly? 

(A) Suraliya - Ear (B) Timaniya - Neck 

(C) Ramjhol - Wrist (D) Tagadi - Waist 
 

 22. fuEufyf[kr esa ls dkSulk ¼vkHkw"k.k & ekuo vax½ 

lqesfyr ugha gS\ 

(A) lqjfy;k & dku (B) fref.k;k & xyk 

(C) je>ksy & dykbZ (D) rxM+h & dej 
 

23. Sridhar Andhare should be given credit for 

bringing to light the painting style - 

(A) Kishangarh (B) Devgarh 

(C) Shahpura (D) Uniara 
 

 23. Jh/kj va/kkjs dks fdl fp=’kSyh dks izdk’k esa ykus 

dk Js; fn;k tkrk gS\ 

(A) fd’kux<+ (B) nsox<+ 

(C) 'kkgiqjk (D) mf.k;kjk 
 

24. Match the following – 

      Kuldevi        Caste 

(1) Karni mata  (i)  Nai/Nayee 

(2) Sakrai mata (ii) Seervi 

(3) Aai mata  (iii) Khandelwal 

(4) Narayani mata (iv) Charan 

(A) 1-iv, 2-i, 3-ii, 4-iii (B) 1-ii, 2-i, 3-iv,4-iii 

(C) 1-iv, 2-iii, 3-ii, 4-i (D) 1-iv, 2-iii, 3-i, 4-ii 
 

 24. lqesfyr dhft, & 

    dqynsohdqynsohdqynsohdqynsoh                    tkfrtkfrtkfrtkfr    

(1) dj.kh ekrk  (i) ukbZ 
(2) ldjk; ekrk (ii) lhjoh 

(3) vkbZ ekrk  (iii) [k.Msyoky 

(4) ukjk;.kh ekrk (iv) pkj.k 

(A) 1-iv, 2-i, 3-ii, 4-iii (B) 1-ii, 2-i, 3-iv,4-iii 

(C) 1-iv, 2-iii, 3-ii, 4-i (D) 1-iv, 2-iii, 3-i, 4-ii 
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25. How many volumes are there in ‘Batan Ri 

Phulwari’? 

(A) 8 (B) 10 

(C) 14 (D) 16 
 

 25. ^ckrka jh Qqyokjh^ fdrus [k.Mksa esa foHkDr gS\ 

(A) 8 (B) 10 

(C) 14 (D) 16 
 

26. To which sect Govind Dev Temple, Jaipur and 

Madan Mohan Temple, Karauli are related?  

(A) Nath (B) Vallabh 

(C) Ramsnehi (D) Gaudiya 
 

 26. xksfoan nso efUnj] t;iqj ,oa enu eksgu efUnj] 
djkSyh dk lEcU/k fdl lEiznk; ls gS\ 

(A) ukFk (B) oYyHk 
(C) jkeLusgh (D) xkSM+h; 

 

27. To whom did Kesari Singh Barhath addressed 

‘Chetavani Ra Chungatiya’?  

(A) Maharana Pratap Singh 

(B) Maharana Fateh Singh 

(C) Maharana Ajit Singh 

(D) Mirza Raja Jaisingh 
 

 27. dsljh flag ckjgB us ^psrkouh jk pqaxfV;k* fdldks 
lEcksf/kr djds fy[kk\ 

(A) egkjk.kk izrki flag 

(B) egkjk.kk Qrsg flag 

(C) egkjk.kk vthr flag 

(D) fet+kZ jktk t;flag 
 

28. ‘Mahamandir of Jodhpur’ is a place of worship 

of - 

(A) Bishnoi sect (B) Dadu sect 

(C) Ramsnehi sect (D) Nath sect 
 

 28. ^tks/kiqj dk egkefUnj* mikluk LFky gS & 

(A) fc’uksbZ laiznk; dk (B) nknw laiznk; dk 
(C) jkeLusgh laiznk; dk (D) ukFk laiznk; dk 

 

29. What is the ‘Badhar’? 

(A) Wedding banquet 

(B) A tribe of Rajasthan 

(C) An act of funeral 

(D) A lake of Rajasthan 
 

 29. ^c<+kj* D;k gS\ 

(A) fookg ij vk;ksT; Hkkst 

(B) jktLFkku dh ,d tutkfr 

(C) vaR;sf"V dh ,d fØ;k 
(D) jktLFkku dh ,d >hy 

 

30. Which one of the following is not correctly 

matched? 

(A) Hammir Mahakavya - Nayanchandra Suri 

(B) Vansh Bhaskar - Suryamall Mishan 

(C) Kuvalaymala - Uddhyotana Suri 

(D) Prithviraj Vijay - Chand Bardai 
 

 30. fuEu esa ls dkSu&lk ;qXe lqesfyr ugha gS\ 

(A) gEehj egkdkO; & u;upUæ lwjh 

(B) oa’k HkkLdj & lw;ZeYy ehl.k 

(C) dqoy;ekyk & m|ksru lwjh 

(D) i`Fohjkt fot; & pUncjnkbZ 
 

31. The author of poetry collection, ‘Mugtee’ is - 

(A) Kirti Sharma (B) Meethesh Nirmohi 

(C) Vijay Verma (D) Asha Parashar 
 

 31. ^eqxrh* uked dfork laxzg ds jpf;rk gSa & 

(A) dhfrZ 'kekZ (B) ehBs’k fuekZsgh 
(C) fot; oekZ (D) vk’kk ikjk’kj 

 

32. The cloth worn on the waist by the men of Bhil 

tribe is called - 

(A) Jama (B) Kachabu 

(C) Polya (D) Khoyatu 
 

 32. Hkhy tutkfr ds iq#"k dej ij tks oL= yisVk 
djrs gSa] mls D;k dgk tkrk gSa\ 

(A) tkek (B) dNkcw 
(C) iksY;k (D) [kks;rq 

 

33. Who is called the Folk deity (Lok Devta) with 

four hands? 

(A) Kalla ji (B) Mallinath ji 

(C) Fatta ji (D) Jhunjhar ji 
 

 33. pkj gkFkksa okyk yksdnsork fdls dgk tkrk gS\ 

(A) dYyk th (B) eYyhukFk th 

(C) QÙkk th (D) >qU>kj th 
 



   

  131A                        Page 6 of 24   

 

34. To which order of Sufism, the symbol of 

communal harmony Qazi Hamiduddin Nagori, 

belonged? 

(A) Chisti (B) Kadiri 

(C) Magribi (D) Suharawardi 
 

 34. lkEiznkf;d lkSgknZ ds izrhd] dkt+h gehnqíhu 
ukxkSjh] fdl lwQh flyflys ds Fks\ 

(A) fp’rh (B) dkfnjh 

(C) exfjch (D) lqgjkonhZ 
 

35. The mosque of Malik Shah is situated in - 

(A) Jhalawar (B) Baran 

(C) Jalore (D) Rajsamand 
 

 35. efyd 'kkg dh efLtn dgk¡ fLFkr gS\ 

(A) >kykokM+ (B) ckjka 
(C) tkykSj (D) jktlean 

 

36. If the meridian that determines the Indian 

Standard Time – (IST) is given the status of 

Prime Meridian then what will be longitude of 

the International Date line? 

(A) 97°30' West (B) 97°30' East 

(C) 82°30' East (D) 180° East 
 

 36. ;fn Hkkjrh; ekud le; & (IST) dks fu/kkZfjr djus 
okyh ns’kkUrj js[kk dks iz/kku ns’kkUrj js[kk dk ntkZ 
fn;k tk,] rks vUrjkZ"Vªh; frfFk js[kk dk ns’kkUrj 
D;k gksxk\ 

(A) 97°30' if’pe (B) 97°30' iwoZ 
(C) 82°30' iwoZ (D) 180° iwoZ 

 

37. The Dry Land farming is done in India in - 

(A) 100 cm to 150 cm annual rainfall areas  

(B) 35 cm to 75 cm annual rainfall areas  

(C) 75 cm to 110 cm annual rainfall areas  

(D) More than 150 cm annual rainfall areas  
 

 37. Hkkjr esa 'kq"d {ks= Ñf"k dh tkrh gS &  

(A) 100 ls-eh- ls 150 ls-eh- okf"kZd o"kkZ {ks=ksa esa  

(B) 35 ls-eh- ls 75 ls-eh- okf"kZd o"kkZ {ks=ksa esa  

(C) 75 ls-eh- ls 110 ls-eh- okf"kZd o"kkZ {ks=ksa esa  

(D) 150 ls-eh- ls vf/kd o"kkZ {ks=ksa esa  
 

38. India has been divided into 15 Agro-climatic 

zones by-  

(A) The Planning Commission   

(B) The Agricultural Ministry  

(C) The Water-Resource Ministry  

(D) The Meteorological Department  
 

 38. Hkkjr dks 15 Ñf"k&tyok;q izns’kksa esa foHkDr fd;k 
x;k gS &   

(A) ;kstuk vk;ksx }kjk  

(B) Ñf"k ea=ky; }kjk  

(C) ty&lalk/ku ea=ky; }kjk  

(D) ekSle foHkkx }kjk  
 

39. India’s first olive refinery, was set up in 

Rajasthan at -  

(A) Pachpadra  (B) Lunkaransar  

(C) Amarsagar (D) Suratgarh  
 

 39. Hkkjr dh izFke tSrwu fjQk;ujh] jktLFkku esa 
LFkkfir dh xbZ Fkh &  

(A) ipinzk esa  (B) yw.kdj.klj esa  

(C) vejlkxj esa  (D) lwjrx<+ esa  
 

40. Highest Ragi producing state of India is -  

(A) Uttarakhand  (B) Tamil Nadu  

(C) Maharashtra  (D) Karnataka  
 

 40. Hkkjr esa lokZf/kd jkxh mRiknd jkT; gS &  

(A) mÙkjk[kaM  (B) rfeyukMq  

(C) egkjk"Vª (D) dukZVd  
 

41. Which one of the following (Shifting Cultivation 

- Area) is not correctly matched?  

(A) Ponam - Kerala  

(B) Podu - Andhra Pradesh and Odisha  

(C) Jhum - Assam  

(D) Kumari - Madhya Pradesh  
 

 41. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ¼LFkkukUrjh Ñf"k & {ks=½ 
lqesfyr ugha gS\  

(A) iksue & dsjy  

(B) iksMw & vkU/kz izns’k vkSj vksfM’kk 
(C) >we & vle  

(D) dqekjh & e/; izns’k  
 

42. ‘Palk strait’ is located between -  

(A) India and Maldives 

(B) India and Indonesia  

(C) India and Myanmar  

(D) India and Sri Lanka  
 

 42. ^ikd LVªsV^ vofLFkr gS &  

(A) Hkkjr vkSj ekynho ds e/; 

(B) Hkkjr vkSj b.Mksusf’k;k ds e/;  

(C) Hkkjr vkSj E;kuekj ds e/;  

(D) Hkkjr vkSj Jhyadk ds e/;  
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43. Which of the following Hills is not a part of the 

‘Satpura Range’?  

(A) Rajpipla  (B) Mahadev  

(C) Bharner  (D) Maikal  
 

 43. fuEufyf[kr igkfM+;ksa esa ls dkSu lh ̂lriqM+k J`a[kyk* 
dk Hkkx ugha gS\  

(A) jktihiyk  (B) egknso  

(C) Hkkjusj  (D) eSdky  
 

44. Which state of India has the highest percentage 

of forest area in the total area?  

(A) Arunachal Pradesh  (B) Nagaland  

(C) Mizoram  (D) Tripura  
 

 44. Hkkjr ds fdl jkT; esa dqy {ks=Qy esa ouksa dk 
{ks=Qy izfr’kr lokZf/kd gS\  

(A) v#.kkpy izns’k  (B) ukxkyS.M  

(C) fet+ksje  (D) f=iqjk  
 

45. ‘Shivasamudram’ waterfall is located on which 

river?  

(A) Kaveri (B) Sharavati  

(C) Godawari  (D) Periyar  
 

 45. ^f’koleqnze^ tyizikr fdl unh ij vofLFkr 
gS\  

(A) dkosjh  (B) 'kjkorh  

(C) xksnkojh  (D) isfj;kj  
 

46. In which of the following groups of districts in 

Rajasthan is alluvial soil mainly found?  

(A) Bharatpur - Dholpur 

(B) Banswara -Dungarpur 

(C) Kota - Bundi 

(D) Bikaner - Jaisalmer  
 

 46. fuEufyf[kr esa ls jktLFkku ds fdu ftyksa ds lewg 
esa eq[;r% dPNkjh e`nk ikbZ tkrh gS\ 

(A) Hkjriqj & /kkSyiqj 

(B) ckalokM+k & Mwaxjiqj 
(C) dksVk & cwanh 
(D) chdkusj & tSlyesj 

 

47. According to Census 2011, the sex ratio in 

Rajasthan is -     

(A) 15 points lower than the national average.  

(B) 6 points higher than the national average.  

(C) 6 points lower than the national average.  

(D) 11 points lower than the national average.  
 

 47. tux.kuk 2011 ds vuqlkj] jktLFkku esa 
fyaxkuqikr&  

(A) jk"Vªh; vkSlr ls 15 fcUnw de gSA  

(B) jk"Vªh; vkSlr ls 6 fcUnw vf/kd gSA  

(C) jk"Vªh; vkSlr ls 6 fcUnw de gSA  

(D) jk"Vªh; vkSlr ls 11 fcUnw de gSA  
 

48. According to 2011 Census, the percentage of 

scheduled tribe population to total population 

in Rajasthan is – 

(A) 14.8 (B) 16.9 

(C) 13.5 (D) 13.3 
 

 48. 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj] jktLFkku dh dqy 
tula[;k esa vuqlwfpr tutkfr dh tula[;k dk 
izfr’kr gS & 

(A) 14.8 (B) 16.9 

(C) 13.5 (D) 13.3 
 

49. ‘Isarda Dam Project’ is constructed in which 

districts? 

(A) Tonk and Sawai Madhopur 

(B) Kota and Baran 

(C) Jhalawar and Baran 

(D) Dungarpur and Banswara 
 

 49. *bZljnk ck¡/k ifj;kstuk* fdu ftyksa esa fufeZr fd;k 
x;k gS\ 

(A) Vksad vkSj lokbZ ek/kksiqj  

(B) dksVk vkSj ckjka 
(C) >kykokM+ vkSj ckjka  

(D) Mwaxjiqj vkSj ckalokM+k 
 

50. Which among the following (Topography - 

Location) is not correctly matched? 

(A) Oriya Plateau – Mt. Abu 

(B) Bhakar – Eastern Sirohi 

(C) Lasadia Plateau – Rajsamand  

(D) Bhorat Plateau – Between Kumbhalgarh to 

Gogunda 
 

 50. fuEukafdr esa ls dkSulk ¼LFkyk—fr & vofLFkfr½ 
lgh lqesfyr ugha gS\  

(A) mfM+;k iBkj & ek- vkcw 
(B) Hkkdj & iwohZ fljksgh 

(C) ylkfM+;k iBkj & jktleUn 

(D) HkksjkV iBkj & dqEHkyx<+ ls xksxqUnk ds e/; 
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51. In which of the following districts of Rajasthan 

the ‘Inceptisols soil’ is found? 

(A) Kota, Bundi and Baran 

(B) Pali, Bhilwara and Sirohi 

(C) Jaipur, Dausa and Alwar 

(D) Jaisalmer, Barmer and Bikaner 
 

 51. jktLFkku ds fuEufyf[kr esa ls fdu ftyksa esa 
*bUlsIVhlksYl e`nk* ik;h tkrh gS\ 

(A) dksVk] cwanh vkSj ckjka 
(B) ikyh] HkhyokM+k vkSj fljksgh 
(C) t;iqj] nkSlk vkSj vyoj 

(D) tSlyesj] ckM+esj vkSj chdkusj 
 

52. Which (Mineral – Mining Area) is not a correct 

match? 

(A) Rock Phosphate –  Jhamar-Kotra 

(B) Manganese – Kala-Khunta 

(C) Garnet – Kalaguman 

(D) Iron Ore – Morija-Dabla 
 

 52. dkSulk ¼[kfut & [kuu {ks=½ lgh lqesfyr ugha 
gS\ 

(A) jkWd QkWLQsV & >kej&dksVM+k 
(B) eSaxuht++ & dkyk&[kwaVk 
(C) rkeM+k & dkykxqeku 

(D) ykSg v;Ld & eksjhtk&Mkcyk 
 

53. In which district Shergarh Wildlife Sanctuary is 

situated? 

(A) Bundi (B) Baran 

(C) Sawai Madhopur (D) Karauli 
 

 53. 'ksjx<+ oU;tho vH;kj.; fdl ftys esa fLFkr 
gS\  

(A) cwanh (B) ckjka 
(C) lokbZ ek/kksiqj (D) djkSyh 

 

54. Which is the largest agro – climatic region of 

Rajasthan? 

(A) Arid western plains 

(B) Hyper arid partial irrigated zone 

(C) Internal drainage dry zone  

(D) Sub humid southern plains  
 

 54. jktLFkku dk lcls cM+k —f"k & tyok;q izns’k 
dkSulk gS\ 

(A) 'kq"d if’peh eSnku  

(B) vfr 'kq"d vkaf’kd flafpr {ks=  

(C) vkarfjd izokg dk 'kq"d {ks= 

(D) mi vknzZ nf{k.kh eSnku 
 

55. ‘Bithadi Wind Energy Project’ is established in 

which district of Rajasthan? 

(A) Jaisalmer (B) Bikaner 

(C) Chittorgarh (D) Jodhpur 
 

 55. *chFkM+h iou ÅtkZ ifj;kstuk* jktLFkku ds fdl 
ftys esa LFkkfir dh xbZ gS\ 

(A) tSlyesj (B) chdkusj 

(C) fpÙkkSM+x<+ (D) tks/kiqj 
 

56. In which districts of Rajasthan, population 

density is found to be less than 100 persons per 

square kilometre (According to Census - 2011)? 

(A) Jaisalmer, Barmer and Jodhpur   

(B) Jaisalmer, Barmer and Bikaner    

(C) Jaisalmer, Pali and Barmer  

(D) Jaisalmer, Pali and Jodhpur  
 

 56. jktLFkku esa dkSu ls ftyksa esa tula[;k ?kuRo 100 

O;fDr izfr oxZ fdyksehVj ls de ik;k tkrk gS 
¼tux.kuk & 2011 ds vuqlkj½\  

(A) tSlyesj] ckM+esj vkSj tks/kiqj  

(B) tSlyesj] ckM+esj vkSj chdkusj  

(C) tSlyesj] ikyh vkSj ckM+esj  

(D) tSlyesj] ikyh vkSj tks/kiqj   
 

57. In which year, Rajasthan State Environment 

Policy was declared?  

(A) 2008 (B) 2010 

(C) 2013 (D) 2018 
 

 57. jktLFkku jkT; i;kZoj.k uhfr fdl o"kZ esa ?kksf"kr 
dh xbZ\ 

(A) 2008 (B) 2010 

(C) 2013 (D) 2018 
 

58. Maize is produced largely in which part of 

Rajasthan?  

(A) South and South 

East  

(B) Central  

(C) Eastern  (D) Northern  
 

 58. jktLFkku ds fdl Hkkx esa eDdk dk lokZf/kd 
mRiknu gksrk gS\  

(A) nf{k.kh rFkk nf{k.kh 
iwohZ  

(B) e/;orhZ  

(C) iwohZ (D) mÙkjh  
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59. According to the Census 2011, which district of 

Rajasthan had the lowest rural sex ratio?  

(A) Jaisalmer  (B) Pali  

(C) Tonk  (D) Dholpur  
 

 59. 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj] jktLFkku ds fdl 
ftys esa U;wure xzkeh.k fyaxkuqikr Fkk\  

(A) tSlyesj  (B) ikyh  

(C) Vkasd  (D) /kkSyiqj  
 

60. Khus grass is mainly found in Rajasthan in-  

(A) Bharatpur and Tonk Forest division  

(B) Western Rajasthan  

(C) South-Eastern Rajasthan (Hadoti) 

(D) Abu Mountain region  
 

 60. [kl dh ?kkl eq[; :i ls jktLFkku esa ikbZ tkrh 
gS &  

(A) Hkjriqj vkSj Vkasd ou foHkkx esa  

(B) if’peh jktLFkku esa  

(C) nf{k.k&iwohZ jktLFkku ¼gkM+kSrh½ esa  

(D) vkcw ioZr {ks= esa  
 

61. In Rajasthan the quorum to constitute a 

meeting for the consideration of a no 

confidence motion against the chairman, 

Municipal Board shall be……………….of the total 

number of persons entitle to vote thereat. 

(A) Three fourth (3/4) (B) One tenth (1/10) 

(C) One third (1/3) (D) Two third (2/3) 
 

 61. jktLFkku esa uxj ikfydk] v/;{k ds fo#) 
vfo’okl ds izLrko ij fopkj djus ds fy, fdlh 
cSBd ds xBu ds fy, x.kiwfrZ mlesa ernku ds 
gdnkj O;fDr;ksa dh dqy la[;k dh-------------------gksxhA 

(A) rhu pkSFkkbZ (3/4) (B) nlok¡ Hkkx (1/10) 

(C) ,d frgkbZ (1/3) (D) nks frgkbZ (2/3) 
 

62. Who was the first Protem Speaker of Rajasthan 

Legislative Assembly? 

(A) Maharao Sangram Singh  

(B) Narayan Singh Masuda  

(C) Poonam Chand Vishnoi  

(D) Yashwant Singh Nahar  
 

 62. jktLFkku fo/kku lHkk ds izFke izksVse Lihdj dkSu 
Fks\ 

(A) egkjko laxzke flag  

(B) ukjk;.k flag elqnk  

(C) iwue pan fo’uksbZ  

(D) ;’koar flag ukgj  
 

63. The Chairman of State Human Rights 

Commission is appointed by the Governor on 

the recommendation of a committee, who 

among the following is not part of that?  

(A) Chief Minister  

(B) Speaker of Legislative Assembly 

(C) Opposition Leader of Legislative Assembly 

(D) Chief Justice of High Court 
 

 63. jkT; ekuokf/kdkj vk;ksx ds v/;{k dh fu;qfDr 
jkT;iky }kjk ,d lfefr dh flQkfj’k ij dh 
tkrh gS] ftlesa dkSu 'kkfey ugha gksrk gS\ 

(A) eq[;ea=h 
(B) fo/kkulHkk v/;{k 
(C) fo/kkulHkk dk foi{k dk usrk  

(D) mPp U;k;ky; dk eq[; U;k;k/kh’k  
 

64. What is the maximum amount that the 

Rajasthan State Information Commission can 

impose fine for not giving information? 

(A) 15,000 (B) 20,000 

(C) 25,000 (D) 30,000 
 

 64. jktLFkku jkT; lwpuk vk;ksx lwpuk ugha nsus ij 
vf/kdre fdruh jkf’k dk tqekZuk vkjksfir dj 
ldrk gS\ 

(A) 15,000 (B) 20,000 

(C) 25,000 (D) 30,000 
 

65. Who was the first Chairperson of the State 

Finance Commission in Rajasthan? 

(A) K. K. Goyal (B) Heeralal Devpura 

(C) M. C. Surana  (D) S. K. Ghosh 
 

 65. jktLFkku esa jkT; foÙk vk;ksx ds izFke v/;{k dkSu 
Fks\ 

(A) ds- ds- xks;y (B) ghjkyky nsoiqjk 
(C) ,e- lh- lqjk.kk (D) ,l- ds- ?kks"k 

 

66. When was the Planning Department 

established in Rajasthan?  

(A) 1953 (B) 1954 

(C) 1955 (D) 1956 
 

 66. jktLFkku esa fu;kstu foHkkx dh LFkkiuk dc 
gqbZ\ 

(A) 1953 (B) 1954 

(C) 1955 (D) 1956 
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67. Read the statements carefully – 

(I) Tikaram Paliwal is the only Chief Minister 

who has also been a Deputy Chief Minister 

in Rajasthan.  

(II) Hari Shankar Bhabhra has been the Deputy 

Chief Minister of Rajasthan for the longest 

time till now. 

Which of the following option is correct?  

(A) Only statement I is correct 

(B) Only statement II is correct 

(C) Both statements I and II are correct 

(D) Both statements I and II are incorrect 
 

 67. dFkuksa dks /;kuiwoZd if<+, & 
(I) Vhdkjke ikyhoky jktLFkku esa ,dek= ,sls 

eq[;ea=h gSa] tks mieq[;ea=h Hkh jgs gSaA 
(II) gfj’kadj HkkHkM+k jktLFkku esa vc rd lcls 

yEcs le; rd mieq[;ea=h jgs gSaA 
fuEu esa ls dkSulk fodYi lgh gS\ 

(A) dsoy dFku I lgh gS 
(B) dsoy dFku II lgh gS 
(C) I o II nksuksa dFku lgh gSa 
(D) I o II nksuksa dFku xyr gSa 

 

68. In how many days an appeal can be made to 

the second appellate authority against the 

decision of the first appellate authority under 

the Rajasthan Public Service Guarantee Act, 

2011? 

(A) 15 Days (B) 30 Days 

(C) 45 Days (D) 60 Days 
 

 68. jktLFkku yksdlsok xkjaVh vf/kfu;e] 2011 ds 
varxZr izFke vihyh; izkf/kdkjh ds fu.kZ; ds fo#) 
fdrus fnuksa esa f}rh; vihyh; izkf/kdkjh dks vihy 
dh tk ldrh gS\ 

(A) 15 fnu (B) 30 fnu 

(C) 45 fnu (D) 60 fnu 
 

69. The Governor of Rajasthan is the ex-officio 

Chancellor of - 

(A) All the State Universities as well as all the 

Central Universities working in the territory 

of Rajasthan. 

(B) All the State as well as Private Universities 

of Rajasthan. 

(C) All the State Universities of Rajasthan. 

(D) All the State and Private Universities as well 

as Central Universities working in the 

territory of Rajasthan. 
 

 69. jkTkLFkku ds jkT;iky insu dqykf/kifr gksrs 
gaS & 

(A) leLr jkT; fo’ofo|ky;ksa ds lkFk gh jktLFkku 
ds Hkw&Hkkx esa dk;Zjr dsUnzh; fo’ofo|ky;ksa dsA 

(B) jktLFkku ds leLr jkT; ds lkFk gh futh 
fo’ofo|ky;ksa dsA 

(C) jktLFkku ds leLr jkT; fo’ofo|ky;ksa dsA 

(D) leLr jkT; ,oa futh fo’ofo|ky;ksa ds lkFk 
gh jkTkLFkku ds Hkw&Hkkx esa dk;Zjr dsUnzh; 
fo’ofo|ky;ksa dsA 

 

70. President’s rule was imposed for the maximum 

number of times during the tenure of which of 

the following Chief Minister of Rajasthan? 

(A) Bhairon Singh Shekhawat 

(B) Mohan Lal Sukhadia 

(C) Haridev Joshi  

(D) Shiv Charan Mathur  
 

 70. fuEu esa ls jkTkLFkku ds fdl eq[;ea=h ds dk;Zdky 
esa lokZf/kd ckj jk"Vªifr 'kklu yxk;k x;k\ 

(A) HkSjkas flag 'ks[kkor 

(B) eksgu yky lq[kkfM+;k 
(C) gjhnso tks’kh 
(D) f’kopj.k ekFkqj  

 

71. The ‘NIPUN Bharat Mission’ is being 

implemented by -   

(A) Ministry of Education 

(B) Ministry of Micro, Small and Medium 

Enterprises  

(C) Ministry of Labour & Employment 

(D) Ministry of Science & Technology 
 

 71. ^fuiq.k Hkkjr fe’ku^ dk;kZfUor fd;k tk jgk 
gS &  

(A) f’k{kk ea=ky; }kjk 
(B) lw{e] y?kq ,oa e/;e m|e ea=ky; }kjk 
(C) Je ,oa jkstxkj ea=ky; }kjk 
(D) foKku ,oa izkS|ksfxdh ea=ky; }kjk 
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72. The one rupee note bears the signature of 

the - 

(A) Finance Minister (B) Prime Minister 

(C) Governor, RBI (D) Secretary, Ministry 

of Finance  
 

 72. ,d #i;s ds uksV ij fdlds gLrk{kj gksrs 
gSa\ 

(A) foÙk ea=h (B) iz/kkuea=h 

(C) xouZj] vkj- ch- vkbZ- (D) lfpo] foÙk ea=ky;  
 

73. The motive of e-SHRAM portal is - 

(A) to create a National Database of 

unorganised workers  

(B) to create a National Database of organised 

workers 

(C) to educate workers 

(D) to do online payment of workers  
 

 73. bZ&Je iksVZy dk mÌs’; gS & 

(A) vlaxfBr dkexkjksa dk ,d jk"Vªh; MsVkcsl 
cukuk 

(B) laxfBr dkexkjksa dk ,d jk"Vªh; MsVkcsl cukuk 
(C) dkexkjksa dks f’kf{kr djuk 
(D) dkexkjksa dks vkWuykbu Hkqxrku djuk  

 

74. Who is a chairman of 15th Finance Commission 

of India? 

(A) Nirmala Sitaraman  (B) Dr. Ashok Lahiri 

(C) N. K. Singh (D) Ajay Narayan 
 

 74. 15osa foÙkh; vk;ksx ds v/;{k dkSu gSa\ 

(A) fueZyk lhrkje.k (B) MkW- v’kksd ykfgM+h 
(C) ,u- ds- flag (D) vt; ukjk;.k 

 

75. The National Mission for Saffron has been 

launched as a sub – scheme of which among 

the following programmes? 

(A) National Food Security Mission 

(B) National Cash Crop Programme 

(C) National Horticulture Mission 

(D) Rashtriya Krishi Vikas Yojana  
 

 75. jk"Vªh; dslj fe’ku fuEufyf[kr esa ls fdldh 
mi&;kstuk ds :i esa ykap fd;k x;k\ 

(A) jk"Vªh; [kk| lqj{kk fe’ku 

(B) jk"Vªh; udnh Qly izksxzke 

(C) jk"Vªh; ckxokuh fe’ku 

(D) jk"Vªh; Ñf"k fodkl ;kstuk  
 

76. Who wrote the book ‘Planned Economy for 

India’? 

(A) M. Visvesvaraya (B) Pt. Jawahar Lal 

Nehru 

(C) Mahatma Gandhi (D) Man Mohan Singh 
 

 76. ^IykaM bdksukWeh QkWj bafM;k^ iqLrd fdlus 
fy[kh\ 

(A) ,e- fo’os’ojS;k (B) ia- tokgj yky usg: 

(C) egkRek xka/kh (D) eueksgu flag 
 

77. Which of the following is related to green 

revolution in India? 

(A) Environment Protection 

(B) High Yielding Variety of Seeds 

(C) Green House Effect 

(D) Calculation of Green GNP  
 

 77. fuEufyf[kr esa ls dkSulk Hkkjr esa gfjr Økafr ls 
lacaf/kr gS\ 

(A) i;kZoj.k laj{k.k 
(B) mPp mRikndrk fdLeksa ds cht  

(C) gfjr x`g izHkko 

(D) gfjr th-,u-ih- dh x.kuk 
 

78. In which year the concept of Multidimensional 

Poverty Index was introduced? 

(A) 2010 (B) 2011 

(C) 2000 (D) 2008 
 

 78. cgqvk;keh xjhch lwpdkad dh vo/kkj.kk fdl o"kZ 
’kq: dh xbZ Fkh\   

(A) 2010 (B) 2011 

(C) 2000 (D) 2008 
 

79. Which among the following is the quantitative 

method of credit control by the Central Bank? 

(A) Marginal 

requirements  

(B) Credit rationing  

(C) Direct action (D) Bank rate  
 

 79. dsUnzh; cSad }kjk fuEu esa ls dkSulh lk[k fu;a=.k 
dh ifjek.kkRed fof/k gS\  

(A) lhekar vko’;drk,a  (B) _.k jk’kfuax 

(C) izR;{k dk;Zokgh (D) cSad nj  
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80. How many districts were included in ‘Intensive 

Agriculture District Programme’ in 1960-61?  

(A) 7 Districts  (B) 8 Districts 

(C) 9 Districts (D) 10 Districts 
 

 80. lu~ 1960-61 esa] ^xgu Ñf"k ftyk dk;ZØe* ds 
varxZr fdrus ftyksa dks lekfgr fd;k x;k\  

(A) lkr ftys (B) vkB ftys  

(C) ukS ftys (D) nl ftys 
 

81. Which system is currently being adopted in the 

field of Economic Planning in Rajasthan? 

(A) Federal Economic System 

(B) Centralized Economic System 

(C) Public Economic System 

(D) District Level Economic System  
 

 81. orZeku esa jktLFkku esa vkfFkZd fu;kstu ds {ks= esa 
fdl iz.kkyh dks viuk;k tk jgk gS\ 

(A) la?kh; vkfFkZd iz.kkyh 
(B) dsUæh;Ñr vkfFkZd iz.kkyh 
(C) lkoZtfud vkfFkZd iz.kkyh 
(D) ftyk Lrjh; vkfFkZd iz.kkyh 

 

82. Which scheme has been implemented on the 

lines of MGNREGA to provide financial support 

to the families residing in the limits of urban 

bodies of Rajasthan?  

(A) Rajeev Gandhi Urban Employment 

Guarantee Scheme  

(B) Deen Dayal Upadhyay Urban Employment 

Guarantee Scheme 

(C) Indira Gandhi Urban Employment 

Guarantee Scheme 

(D) Mukhyamantri Shahari Rojgar Yojana  
 

 82. eujsxk dh rtZ ij jktLFkku ds 'kgjh fudk;ksa dh 

lhek eas jgus okys ifjokjksa dks foÙkh; lg;ksx ds 

fy, dkSulh ;kstuk ykxw dh xbZ gSa\ 

(A) jktho xk¡/kh 'kgjh jkstxkj xkjUVh ;kstuk 

(B) nhu n;ky mik/;k; 'kgjh jkstxkj xkjUVh 

;kstuk 

(C) bafnjk xk¡/kh 'kgjh jkstxkj xkjUVh ;kstuk 

(D) eq[;ea=h 'kgjh jkstxkj ;kstuk 
 

83. In which district of Rajasthan, in the latest 

survey of Geological Survey of India 2021, huge 

deposits of cement grade limestone have been 

found? 

(A) Jhalawar (B) Jaisalmer 

(C) Chittorgarh  (D) Pali 
 

 83. jktLFkku ds fdl ftys esa] ft;ks ykWftdy losZ 
vkWQ bf.M;k 2021 ds uohure losZ{k.k esa] lhesaV 
xzsM ykbeLVksu ds fo’kky Hk.Mkj feys gSa\ 

(A) >kykokM+ (B) tSlyesj 

(C) fpÙkkSM+x<+ (D) ikyh  
 

84. Match these – 

(1) Ajrakh Print      (I) Kaithun 

(2) Power loom fabric printing  (II) Jodhpur 

(3) Mothda     (III) Balotara 

(4) Masuria     (IV) Barmer 

Choose the correct option – 

(A) (1) – (I), (2) – (II), (3) – (III), (4) – (IV)  

(B) (1) – (II), (2) – (III), (3) – (IV), (4) – (I)  

(C) (1) – (IV), (2) – (III), (3) – (II), (4) – (I)  

(D) (1) – (III), (2) – (IV), (3) – (I), (4) – (II)  
 

 84. lqesfyr dhft;s & 
(1) vtj[k fizaV   (I)  dSFkwu 
(2) ikojywe diM+ksa ij NikbZ (II)  tks/kiqj 
(3) eksBM+k   (III) ckyksrjk 
(4) elwfj;k   (IV) ckM+esj 
lgh fodYi pqusa & 

(A) (1) – (I), (2) – (II), (3) – (III), (4) – (IV)  

(B) (1) – (II), (2) – (III), (3) – (IV), (4) – (I)  

(C) (1) – (IV), (2) – (III), (3) – (II), (4) – (I)  

(D) (1) – (III), (2) – (IV), (3) – (I), (4) – (II)  
 

85. Which of the following (Irrigation Project - 

District) is not matched correctly? 

(A) Savan-Bhado – Kota  

(B) Som Kagdar – Udaipur 

(C) Parvan lift – Jaipur 

(D) Som-Kamla-Amba – Dungarpur  
 

 85. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ¼flapkbZ ifj;kstuk & 
ftyk½ lqesfyr ugha gS\   

(A) lkou&Hkknks & dksVk 
(B) lkse dkxnj & mn;iqj 

(C) ijou fy¶V & t;iqj 

(D) lkse&deyk&vEck & Mwaxjiqj  
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86. The ‘BHOR’ program which is being run with 

the co-ordination of the Police 

Commissionerate, Jaipur, is aimed at -  

(A) Eradication of child labour  

(B) Rehabilitation of beggars 

(C) De-addiction 

(D) Rehabilitation of criminals  
 

 86. *Hkksj* ¼ch-,p-vks-vkj-½ dk;ZØe tks fd iqfyl 

vk;qDrky; t;iqj ds leUo; ls pyk;k tk jgk gS] 

dk mís’; gS & 

(A) cky Je dk mUewyu 

(B) fHk{kqdksa dk iquokZl 

(C) u’kkeqfDr 

(D) vijkf/k;ksa dk iquokZl 
 

87. What is the place of Rajasthan in the 

production of groundnut in India?  

(A) Second (B) First 

(C) Third (D) Fourth 
 

 87. ewaxQyh ds mRiknu esa jktLFkku dk Hkkjr esa dkSulk 

LFkku gS\ 

(A) f}rh; (B) izFke 

(C) rr̀h;  (D) prqFkZ 
 

88. How much share of the center and the state 

has been kept for the financial arrangement of 

the Drought Prone Area Programme (DPAP) 

operated in Rajasthan? 

(A) 50:50 (B) 60:40 

(C) 75:25 (D) 90:10 
 

 88. jktLFkku esa lapkfyr lw[kk laHkkO; {ks= dk;ZØe 

¼Mh-ih-,-ih-½ dh foÙkh; O;oLFkk ds fy, dsUnz ,oa 

jkT; dk fgLlk fdruk j[kk x;k gS\ 

(A) 50:50 (B) 60:40 

(C) 75:25 (D) 90:10 
 

89. Where was the first cement factory established 

in Rajasthan? 

(A) Lakheri (B) Dabok 

(C) Beawar (D) Gotan 
 

 89. jktLFkku esa lhesaV dk izFke dkj[kkuk dgk¡ LFkkfir 

gqvk Fkk\ 

(A) yk[ksjh (B) Mcksd 

(C) C;koj (D) xksVu 
 

90. Which of the following is not a proposed 

beneficiary district of Indira Gandhi Nahar 

Project (IGNP)? 

(A) Pali (B) Sikar 

(C) Nagaur (D) Jodhpur 
 

 90. fuEu esa ls dkSu bafnjk xka/kh ugj ifj;kstuk dk 

izLrkfor ykHkkFkhZ ftyk ugha gS\ 

(A) ikyh (B) lhdj 

(C) ukxkSj (D) tks/kiqj 
 

91. ‘PARAKH’, recently seen in news is related to 

which of the following? 

(A) Education (B) Banking  

(C) Health (D) Industry 
 

 91. gky gh esa [kcjksa esa jgk ^ij[k* fuEufyf[kr esa ls 

fdlls lacaf/kr gS\ 

(A) f’k{kk (B) cSafdax 

(C) LokLF; (D) m|ksx 
 

92. Where did the subsidiary of Adani Hybrid 

Energy setup India’s first wind-solar hybrid 

power plant? 

(A) Raipur (B) Hyderabad 

(C) Delhi (D) Jaisalmer 
 

 92. vMkuh gkbfczM ,uthZ dh lgk;d daiuh us fdl 

LFkku ij Hkkjr dk igyk iou&lkSj gkbfczM ikoj 

IykaV LFkkfir fd;k\ 

(A) jk;iqj (B) gSnjkckn 

(C) fnYyh (D) tSlyesj 
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93. Which of the following statement is true? 

(i) Jagdeep Dhankhar sworn in as the 14th Vice-

President of India on 6th August, 2022 

(According to person). 

(ii) Jagdeep Dhankhar belongs to Jhunjhunu 

district and is the second person from 

Rajasthan to become the Vice-President. 

(iii) He has been also a Lok Sabha M. P., a 

member of the Rajasthan Legislative 

Assembly and the Governor of West 

Bengal.  

(iv) At present the Speaker of both the House   

      of the Parliament is from Rajasthan. 

(A) ii, iii (B) ii, iii, iv 

(C) i, ii, iii (D) i, ii, iii, iv 
 

 93. fuEukafdr esa ls dkSu lk dFku lR; gS\ 
(i)   6 vxLr] 2022 dks txnhi /ku[kM+ us Hkkjr ds 

14osa mijk"Vªifr ds :i esa 'kiFk yh ¼O;fDr ds 
vuqlkj½ 

(ii) txnhi /ku[kM+ dk laca/k >qU>quw ftys ls gS rFkk 
jktLFkku ls mijk"Vªifr cuus okys nwljs O;fDr 
gSaA 

(iii) ;g yksdlHkk lkaln] jktLFkku fo/kkulHkk ds 
lnL; o if’pe caxky ds jkT;iky Hkh jgs gSaA 

(iv) orZeku esa laln ds nksuksa gh lnuksa ds v/;{k  
    jkTkLFkku ls gSaA  

(A) ii, iii (B) ii, iii, iv 

(C) i, ii, iii (D) i, ii, iii, iv 
 

94. Who is the Secretary-General of United 

Nations at present? 

(A) Antonio Guterres (B) Ban Ki-moon 

(C) Perez de Cuellar (D) Kofi Annan 
 

 94. orZeku esa la;qDr jk"Vª la?k ds egklfpo dkSu 
gaS\ 

(A) ,.Vksfu;ks xqVsjsl (B) cku dh&ewu 

(C) isjst+ nh dq,yj (D) dksQh vUuku 
 

95. Border Security Force has launched which 

operation at Rajasthan border in January, 

2022? 

(A) Operation Shakti (B) Operation Kranti 

(C) Operation Sard 

Hawa 

(D) Operation Pawan 

 

 95. lhek lqj{kk cy }kjk tuojh] 2022 esa jktLFkku dh 

lhek ij dkSu lk vfHk;ku pyk;k x;k\ 

(A) vkWijs’ku 'kfä (B) vkWijs’ku Økafr 

(C) vkWijs’ku lnZ gok  (D) vkWijs’ku iou 
 

96. 32nd Bihar Puraskar was awarded to Dr. 

Madhav Hada by K. K. Birla Foundation for 

which of his literary work? 

(A) Pachrang Chola Pahar Sakhi ri 

(B) Hum Yahan The 

(C) Taslima : Sangharsh Aur Sahitya 

(D) Aankh Heenyai Ra Hariyal Sapana 
 

 96. ds- ds- fcM+yk QkmaMs’ku }kjk 32ok¡ fcgkjh iqjLdkj] 

MkW- ek/ko gkM+k dks iznku fd;k x;k] mudh fdl 

Ñfr ds fy,\ 

(A) ipjax pksyk igj l[kh jh 

(B) ge ;gk¡ Fks 

(C) rLyhek % la?k"kZ vkSj lkfgR; 

(D) vka[k gha;S jk gfj;y liuk 
 

97. Which of the following Railway station has 

been awarded Platinum Green Railway Station 

rating recently? 

(A) Hyderabad (B) Ajmer 

(C) Mumbai (D) Jodhpur 
 

 97. fuEu esa ls fdl jsYos LVs’ku dks gky gh esa IysfVue 
xzhu jsYos LVs’ku jsfVax nh xbZ gS\ 

(A) gSnjkckn (B) vtesj 

(C) eqacbZ  (D) tks/kiqqj 
 

98. 108th Indian Science Congress scheduled to be 

held in January 2023 at - 

(A) Bangalore (B) Udaipur  

(C) Agartala (D) Nagpur 
 

 98. tuojh 2023 esa 108oha bafM;u lkbal dkaxzsl 
vk;ksftr gksxh & 

(A) cSaxyksj esa (B) mn;iqj esa 
(C) vxjryk esa (D) ukxiqj esa 
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99. Recently (on 9th April, 2022), who among the 

following folk music artist of Rajasthan was 

awarded ‘Sangeet Natak Akademy Award’? 

(A) Kheta Khan (B) Dapu Khan 

(C) Gazi Khan Barna (D) Mame Khan 
 

 99. gky gh esa ¼9 vizSy] 2022 dks½ jktLFkku ds 
fuEufyf[kr esa ls fdl yksd laxhr dykdkj dks 
^laxhr ukVd vdkneh iqjLdkj* iznku fd;k x;k\ 

(A) [ksrk [kku  (B) nkiw [kku  

(C) xkt+h [kku cjuk (D) ekes [kku 
 

100. Who is winner of women’s singles in French 

Open - 2022? 

(A) Iga Swiatek  (B) Caroline Garcia 

(C) Kristina 

Mladenovic 

(D) C. Gauff 

 

 100. ÝsUp vksiu & 2022 esa efgyk ,dy dh fotsrk 
dkSu gaS\ 

(A) bxk fLo;krsd  (B) dSjksfyu xkflZ;k 

(C) fØLVhuk EYkknsuksfod (D) lh- xkSQ 
 

101. Which one of the following groups contains 

graphical file extensions? 

(A) JPG, CPX, GCM 

(B) GIF, TCE, WMF 

(C) TCP, JPG, BMP  

(D) JPG, GIF, BMP 
 

 101. fuEufyf[kr esa ls fdl lewg esa xzkfQdy Qkby 
,DlVsa’ku gS\ 

(A) ts-ih-th-] lh-ih-,Dl-] th-lh-,e-  

(B) th-vkbZ-,Q-] Vh-lh-bZ-] MCY;w-,e-,Q-  
(C) Vh-lh-ih-] ts-ih-th-] ch-,e-ih-  

(D) ts-ih-th-] th-vkbZ-,Q-] ch-,e-ih-  
 

102. Match column – I and column – II - 

     Column – I 

(a) Bar codes 

(b) OMR 

(c) MICR 

(d) QR Code 

(e) OCR 

      Column – II 

(1) Objective type tests 

(2) Online payments 

(3) Departmental store labels 

(4) Cheques in banks 

(5) Translating printed page to editable text  

(A) (a)-(3), (b)-(1), (c)-(4), (d)-(2), (e)-(5) 

(B) (a)-(2), (b)-(4), (c)-(5), (d)-(1), (e)-(3) 

(C) (a)-(3), (b)-(1), (c)-(2), (d)-(5), (e)-(4) 

(D) (a)-(4), (b)-(1), (c)-(5), (d)-(3), (e)-(2) 
 

 102. LrEHk – I rFkk LrEHk – II dk feyku djsa & 
            LrEHkLrEHkLrEHkLrEHk    – I 

(a) ckj dksM~l 

(b) vks-,e-vkj- 
(c) ,e-vkbZ-lh-vkj- 
(d) D;w-vkj- dksM 

(e) vks-lh-vkj- 
    LrEHkLrEHkLrEHkLrEHk    – II     

(1) oLrqfu"B izdkj dh ijh{kk,a  
(2) vkWuykbu isesaV~l  
(3) fMikVZesaVy LVksj ds yscy 
(4) cSad ds psd 
(5) Nis gq, ist dk ,fMVscy VsDLV esa :ikUrj.k  

(A) (a)-(3), (b)-(1), (c)-(4), (d)-(2), (e)-(5) 

(B) (a)-(2), (b)-(4), (c)-(5), (d)-(1), (e)-(3) 

(C) (a)-(3), (b)-(1), (c)-(2), (d)-(5), (e)-(4) 

(D) (a)-(4), (b)-(1), (c)-(5), (d)-(3), (e)-(2) 
 

103. In context of MS-Word – 2019, the key stroke 

to go to the location of the last change -  

(A) Alt + F6 (B) Ctrl + F7 

(C) Shift+ F5 (D) Ctrl + Shift + F8 
 

 103. ,e-,l-&oMZ – 2019  ds lanHkZ esa] vafre ifjorZu ds 
LFkku ij tkus ds fy,] dh LVªksd gS &  

(A) vkWYV + F6 (B) dUVªksy + F7 

(C) f’k¶V + F5 (D) dUVªksy + f’k¶V + F8 
 

104. Which of the following is correct formula in 

MS-Excel? 

(A) = POWER (2^3) (B) = POWER (2,3) 

(C) = POWER (2*3) (D) = POWER (2#3) 
 

 104. ,e-,l-&,Dlsy esa fuEu esa ls dkSulk lgh QkWeqZyk 
gS\ 

(A) = POWER (2^3) (B) = POWER (2,3) 

(C) = POWER (2*3) (D) = POWER (2#3) 
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105. NTFS stands for …………………. and it was 

developed by ……………………. 

(A) New Technology File System; Apple 

(B) Network Technology File System; Apple 

(C) New Technology File System; Microsoft 

(D) Network Technology File System; Intel 
 

 105. NTFS dk eryc ----------------------- gS vkSj bls --------------- 
}kjk fodflr fd;k x;k FkkA 

(A) U;w VsDuksykWth Qkby flLVe;  ,Iiy 

(B) usVodZ VsDuksykWth Qkby flLVe;  ,Iiy 

(C) U;w VsDuksykWth Qkby flLVe;  ekbØkslkW¶V 

(D) usVodZ VsDuksykWth Qkby flLVe; buVsy 
 

106. Consider the following statements about Li-Fi- 

(i)  It uses normal bulbs to transfer data. 

(ii) This technology uses visible spectrum of 

light. 

(iii) The speed of Li-Fi is slower than Wi-Fi. 

(iv) It is expected to be cheaper than Wi-Fi. 

Choose the correct statement -  

(A) (i) and (ii) (B) (ii) and (iii) 

(C) (iii) and (iv) (D) (ii) and (iv) 
 

 106. ykbZ & QkbZ ds ckjs esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
djsa &  
(i)   MsVk VªkalQj djus ds fy, ;g lkekU; cYc dk 

mi;ksx djrk gSA  
(ii)  ;g rduhd izdk’k ds n`’;eku LisDVªe dk 

mi;ksx djrh gSA  
(iii) ykbZ&QkbZ dh xfr okbZ&QkbZ dh rqyuk esa /kheh 

gSA 
(iv) ykbZ&QkbZ] okbZ&QkbZ ls lLrh rduhdh gksxhA 
lgh okD; dk p;u dhft, &  

(A) (i) vkSj (ii) (B) (ii) vkSj (iii) 

(C) (iii) vkSj (iv) (D) (ii) vkSj (iv) 
 

107. Choose the correct statement related to 

Biodiversity -  

(A) Biodiversity increases towards the Equator  

(B) Biodiversity increases towards higher 

latitudes 

(C) Biodiversity is found equally on earth  

(D) High Himalayan regions have the highest 

biodiversity in the world  
 

 107. tSo fofo/krk ls lEcfU/kr lgh dFku dk p;u 
djsa & 

(A) tSo fofo/krk Hkwe/; js[kk dh vksj c<+rh gS  

(B) tSo fofo/krk mPprj v{kka’kksa dh rjQ c<+rh gS 

(C) i`Foh ij tSo fofo/krk ,d leku ikbZ tkrh gS 

(D) mPp fgeky;h {ks=ksa esa fo’o dh lokZf/kd tSo 
fofo/krk gS 

 

108. Comma – Shaped Bacteria is called as – 

(A) Bacilli (B) Cocci 

(C) Vibrio (D) Spirillum 
 

 108. vYifojke ds vkdkj ds thok.kq dgykrs gSa & 

(A) csflykbZ (B) dksdkbZ 

(C) fofcz;ks (D) Likbfjye  
 

109. The resistance of a parallel circuit consisting of 

two branches is 12 Ohm. If the resistance of 

one branch is 18 Ohm, what is the resistance of 

the other? 

(A) 18 Ohm (B) 36 Ohm 

(C) 48 Ohm (D) 64 Ohm 
 

 109. nks 'kk[kkvksa okys lekukarj ifjiFk dk izfrjks/k 12 
vkse gSA ;fn ,d 'kk[kk dk izfrjks/k 18 vkse gS] rks 
nwljh 'kk[kk dk izfrjks/k D;k gS\ 

(A) 18 vkse (B) 36 vkse 

(C) 48 vkse (D) 64 vkse 
 

110. When an object falls freely towards the earth, 

then its total energy -   

(A) increases  (B) decrease  

(C) remains constant (D) first increases then 

decreases 
 

 110. ;fn dksbZ oLrq Lora= :i ls i`Foh ij fxjrh gS] rks 
mldh dqy ÅtkZ & 

(A) c<+rh gS (B) ?kVrh gS 
(C) fLFkj jgrh gS (D) igys c<+rh gS] fQj 

?kVrh gS 
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111. Match the chemical substances given in 

column (I) with their appropriate application 

given in column (II). 

       Column (I) 

(a) Bleaching powder 

(b) Baking soda 

(c) Washing soda 

(d) Sodium chloride 

        Column (II) 

(i)    Preparation of glass 

(ii)   Production of H2 and Cl2  

(iii)  Decolourisation 

(iv)  Antacid 

(A) a – (ii), b – (i), c – (iv), d – (iii) 

(B) a – (iii), b – (ii), c – (iv), d – (i) 

(C) a – (i), b – (ii), c – (iii), d – (iv) 

(D) a – (iii), b – (iv), c – (i), d – (ii) 
 

 111. dkWye (I) esa fn, x, jklk;fud inkFkksZa dk dkWye 
(II) esa fn, x, mi;qDr vuqiz;ksx ls feyku djsaA 
     dkWye dkWye dkWye dkWye (I) 

(a)  Cyhfpax ikmMj 
(b) csfdax lksMk 
(c) okWf’kax lksMk 
(d) lksfM;e DyksjkbM 
     dkWye dkWye dkWye dkWye (II) 

(i)     dkap cukus esa 
(ii)  H2 vkSj Cl2 ds mRiknu esa 
(iii) fojatuhdj.k esa 
(iv) ,aVkflM 

(A) a – (ii), b – (i), c – (iv), d – (iii) 

(B) a – (iii), b – (ii), c – (iv), d – (i) 

(C) a – (i), b – (ii), c – (iii), d – (iv) 

(D) a – (iii), b – (iv), c – (i), d – (ii) 
 

112. Consider the following – 

1. Methane  

2. Nitrous Oxide 

3. Halons 

Which of the above is/are responsible for 

depletion of stratospheric ozone? 

(A) 1 and 2 only (B) 1, 2 and 3 

(C) 3 only  (D) 1 only 
 

 112. fuEu ij fopkj djsa & 
1. ehFksu 
2. ukbVªl vkWDlkbM 
3. gsyksUl 
fuEu esa ls dkSu lerkieaMyh; vkstksu ds Okl ds 
fy, mÙkjnk;h gS@gSa\ 

(A) dsoy 1 vkSj 2 (B) 1] 2 vkSj 3 

(C) dsoy 3 (D) dsoy 1 
 

113. What does ‘OTEC’ stand for? 

(A) Oil and Thermal Evolution Convention 

(B) Ocean and Tide Electric Conservation  

(C) Ocean Thermal Energy Conversion 

(D) Oil and Thermal Energy Conservation 
 

 113. ‘OTEC’ dk vFkZ gS & 

(A) vkWby ,.M FkeZy ,oksY;w’ku dUosU’ku 

(B) vks’ku ,.M VkbM bysfDVªd dUt+osZ’ku  

(C) vks’ku FkeZy ,uthZ dUo’kZu 

(D) vkWby ,.M FkeZy ,uthZ dUt+osZ’ku 
 

114. The ........................... is at its largest in children, 

but with the onset of puberty, it eventually 

shrinks and gets replaced by fat. 

(A) Parathyroid gland  (B) Thymus 

(C) Hypothalamus (D) Pituitary gland 
 

 114. --------------------cPpksa esa lcls cM+k gksrk gS] ysfdu ;kSou 
dh 'kq#vkr ds lkFk] ;g varr% fldqM+ tkrk gS vkSj 
olk }kjk izfrLFkkfir gks tkrk gSA 

(A) iSjkFkkbjkWbM xzafFk (B) Fkkbel 

(C) gkbiksFkSysel (D) fiV~;wVjh xzafFk 
 

115. Choose the right statement / statements about 

ISRO – 

(1) ISRO built India’s first satellite, Aryabhat, 

which was launched by USA in 1975. 

(2) Antrix Corporation is the marketing arm of 

ISRO. 

(3) Master Control Facility of ISRO is situated in 

      Hassan.  

(A) 1, 2, 3 (B) 2, 3 

(C) 1, 3 (D) 1, 2 
 

 115. bljks (ISRO) ds ckjs esa lgh dFku@dFkuksa dk p;u 
dhft, & 
(1) bljks }kjk igys Hkkjrh; mixzg dk fuekZ.k 

fd;k x;k vkSj bls 1975 esa ;w-,l-,- (USA) 

}kjk iz{ksfir fd;k x;kA 
(2) ,fUVªDl dkWjiksjs’ku bljks dh foi.ku 'kk[kk gSA 
(3) bljks dh ekLVj dUVªksy QsflfyVh] gklu esa 
   fLFkr gSA 

(A) 1, 2, 3 (B) 2, 3 

(C) 1, 3 (D) 1, 2 
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116. A shopkeeper gives rebate of 20% and 10% 

successively on print price of a chair. If cost of 

chair is `2,000, then how much amount will 

customer pay? 

(A) 1,400 (B) 1,500 

(C) 1,600 (D) 1,440 
 

 116. ,d O;kikjh dqlhZ ds vafdr ewY; ij Øe’k% 20% 

,oa 10% dh NwV nsrk gSA ;fn dqlhZ dk ewY; 
2,000` gS] rks xzkgd dks fdruk ewY; pqdkuk 
iM+sxk\ 

(A) 1,400 (B) 1,500 

(C) 1,600 (D) 1,440 
 

117. The average age of a class of 40 students and a 

teacher reduces by 0.5 years, if we exclude the 

teacher. If the initial average age is 18 years, 

then what is the age of the teacher? 

(A) 38 years (B) 40 years 

(C) 39 years (D) 41 years 
 

 117. ;fn ge f’k{kd dks NksM+ nsa] rks 40 Nk=ksa vkSj ,d 
f’k{kd dh d{kk dh vkSlr vk;q 0.5 o"kZ de gks 
tkrh gSA ;fn izkjafHkd vkSlr vk;q 18 o"kZ gS] rks 
f’k{kd dh vk;q D;k gS\ 

(A) 38 o"kZ (B) 40 o"kZ 
(C) 39 o"kZ (D) 41 o"kZ 

 

118. The difference between the simple interest and 

the compound interest on a certain amount at 

5% for two years is `25, what is the amount? 

(A) `8000 (B) `9000 

(C) `10,000 (D) `15,000 
 

 118. ,d fuf'pr jkf'k ij 5%  dh nj ls nks o"kksZa ds 
fy, lkèkkj.k C;kt vkSj pØo`f) C;kt ds chp dk 
varj 25 `gS] jkf'k D;k gS\ 

(A) 8000 ` (B) 9000 ` 

(C) 10,000 ` (D) 15,000 ` 
 

119. Two candidates fought an election. One of 

them got 65% of the total votes casted and won 

by 420 votes. What is the total number of votes 

polled if no vote is declared invalid? 

(A) 1500 (B) 1400 

(C) 1300 (D) 1200 
 

 119. nks mEehnokjksa us ,d pquko yM+kA muesa ls ,d us 
dqy Mkys x;s erksa ds 65% er izkIr fd;s vkSj 420 

erksa ls fot;h gks x;kA ;fn dksbZ er vekU; ?kksf"kr 
ugha fd;k x;k] rks Mkys x, dqy erksa dh la[;k 
D;k gS\ 

(A) 1500 (B) 1400 

(C) 1300 (D) 1200 
 

120. If A’s income is 3/5 times of B’s income and C’s 

income is 6/5 times of B’s income then the ratio 

of C’s income to A’s income is -  

(A) 1:2 (B) 2:1 

(C) 1:1 (D) 3:1 
 

 120. ;fn A dh vk;] B dh vk; ls 3/5 xquk gS rFkk C 
dh vk;] B dh vk; ls 6/5 xquk gS] rks C dh vk; 
dk A dh vk; ls vuqikr gS &  

(A) 1:2 (B) 2:1 

(C) 1:1 (D) 3:1 
 

121. Choose correct mirror image of given question 

figure when mirror is placed on the line AB –  

 

(A) 

 

(B) 

 

(C) 

 

(D) 

 
 

 121. nh xbZ ç'u vk—fr dk lgh niZ.k çfrfcEc pqusa tc 
niZ.k dks js[kk  AB ij j[kk tk, & 

 

(A) 

 

(B) 

 

(C) 

 

(D) 
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122. Statement – Quality has a price tag. India is 

            allocating lots of funds to  

                        education. 

Conclusion –  I. Quality of education in India  

                             would improve soon 

                          II. Funding alone can enhance 

      quality of education. 

(A) Only conclusion II follows 

(B) Only conclusion I follows 

(C) Neither I nor II follows 

(D) Both I and II follows 
 

 122. dFku &dFku &dFku &dFku & xq.koÙkk dk ,d ewY; VSx gksrk gSA Hkkjr 
  f’k{kk ds fy, cgqr lkjk /ku vkoafVr dj 
  jgk gSA  
fu"d"kZ %fu"d"kZ %fu"d"kZ %fu"d"kZ % I Hkkjr esa f’k{kk dh xq.koÙkk esa tYn gh 

lq/kkj gksxkA 
                 II vdsys foÙk iks"k.k f’k{kk dh xq.koÙkk dks 
    c<+k ldrk gSA  

(A) dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS  

(B) dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS 
(C) u rks I vkSj uk gh II vuqlj.k djrk gS 
(D) I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gaS 

 

123. Which one of the following diagrams 

represents the relation between Tree, Teak, 

Salamander?  

(A) 

 

(B) 

 

(C) 

 

(D) 

 
 

 123. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk vkjs[k IksM+] lkxkSu vkSj 

lSykesaMj ds chp laca/k dk izfrfuf/kRo djrk 

gS\  

(A) 

 

(B) 

 

(C) 

 

(D) 

 
 

124. Select the related letters to replace the ‘?’ from 

the given options - 

HJLN : SQOM : : DFHJ : ? 

(A) WUSQ (B) VRQS 

(C) XQSQ (D) XRQS 
 

 124. fn, x, fodYiksa esa ls ^\* ds LFkku ij lacafèkr 

v{kjksa dks pqfu, &  

HJLN : SQOM : : DFHJ : ? 

(A) WUSQ (B) VRQS 

(C) XQSQ (D) XRQS 
 

125. Rahul starts walking from point R, which is 16 

m to the west of point T. From point R, he walks 

20 m to the south, takes a right turn and walks 

for 10m. He then takes a right turn, walks for 

6m and stops at point C. Gaurav starts walking 

from point A, which is 8 m to the south of point 

T. From point A, he walks 10m to the East, takes 

a right turn and walks for 6m. He then takes a 

right turn walks for 26m and stops at point B. 

What is the distance between point C and point 

B? 

(A) 15 m (B) 12 m 

(C) 10 m (D) 25 m 
 

 125. jkgqy fcanq R ls pyuk 'kq: djrk gS] tks fcanq T ds 

if'pe esa 16 eh- gSA fcanq R ls] og 20 eh- nf{k.k 

dh vksj pyrk gS] nk;sa eqM+rk gS vkSj 10 eh- pyrk 

gSA fQj og nk;sa eqM+rk gS] 6 eh- pyrk gS vkSj fcanq 

C ij #d tkrk gSA xkSjo fcanq A ls pyuk 'kq: 

djrk gS] tks fcanq T ds 8 eh- nf{k.k esa gSA fcanq A 

ls] og 10 eh- iwoZ dh vksj pyrk gS] nk;sa eqM+rk gS 

vkSj 6 eh- pyrk gSA fQj og nk;sa eqM+rk gS vkSj 

26 eh- pyrk gS vkSj fcanq B ij #d tkrk gSA fcanq 

C vkSj fcanq B ds chp dh nwjh fdruh gS\ 

(A) 15 eh- (B) 12 eh- 
(C) 10 eh- (D) 25 eh- 
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126. If TRIPPLE is coded as DMOQHSS in a code 

language, how is VICTORY coded in that 

language? 

(A) XSNUBJU (B) ZXPSDHW 

(C) UJBUNSX (D) WHDSPQZ 

 

 126. fdlh lkadsfrd Hkk"kk esa ;fn TRIPPLE dk vFkZ  

DMOQHSS gS] rks mlh Hkk"kk esa VICTORY dk vFkZ 

D;k gksxk\ 

(A) XSNUBJU (B) ZXPSDHW 

(C) UJBUNSX (D) WHDSPQZ 

 

127. A is B’s sister. C is B’s mother. D is C’s father. E 

is D’s mother. How is A related to D? 

(A) Grandmother (B) Grandfather 

(C) Granddaughter (D) Daughter 
 

 127. A, B dh cgu gSA C, B dh ekrk gSA D, C dk firk 

gSA E, D dh ekrk gSA A fdl izdkj D ls lacaf/kr 

gS\ 

(A) nknh (B) nknk 

(C) ikS=h (D) iq=h 
 

128. In a row of 21 men when Manish was shifted by 

four places towards the right, now he becomes 

12th from the left end. What was his earlier 

position from the right end of the row?  

(A) 14th  (B) 12th  

(C) 10th  (D) 8th  
 

 128. 21 iq#"kksa dh ,d iafDr esa euh"k dks nk;ha vksj pkj 

LFkku ljdk;k x;kA vc og ck;ha Nksj ls 12 osa 

LFkku ij gSA iafDr esa nk;sa Nksj ls mldk iwoZ esa 

LFkku D;k Fkk\ 

(A) 14oha (B) 12oha 

(C) 10oha (D) 8oha 
 

129. Find the wrong number in the given series from 

the given alternatives - 

14, 39, 84, 155, 260 

(A) 39 (B) 84 

(C) 155 (D) 260 
 

 129. fn, x, fodYiksa esa ls nh xbZ J`a[kyk esa xyr la[;k 

Kkr dhft, &  

14, 39, 84, 155, 260 

(A) 39 (B) 84 

(C) 155 (D) 260 
 

130. How many triangles are there in the following 

figure? 

 

(A) 16 (B) 15 

(C) 14 (D) 13 

 

 130. fuEu fp= esa fdrus f=Hkqt gS\ 

 

(A) 16 (B) 15 

(C) 14 (D) 13 
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131. v;kfn Loj laf/k dh n`f"V ls vlqesfyr fodYi dk p;u dhft, & 

(A) yks $ b= ¾ yfo= (B) fo/ks $ vd ¾ fo/kk;d 

(C) xks $ ,"k.kk ¾ xos"k.kk (D) fouS $ vd ¾ fouk;d 
 

132. O;atu o.kksZa ds laca/k esa dkSu & lk fodYi lqesfyr ugha gS\ 

(A) 'k] "k & la?k"kZghu  (B) ;] o & v/kZLoj 

(C) p] N & Li’kZ la?k"khZ (D) x] ?k & Li’kZ O;atu  
 

133. ^ukVd ds var esa iz;qDr ekaxfyd in^] ds fy, lkFkZd 'kCn gS & 

(A) fonw"kd (B) eaxyokD; 

(C) HkjrokD;  (D) O;ktokD;  
 

134. fuEu esa ls fdl fodYi ds lHkh 'kCnksa esa milxZ o izR;; nksuksa dk iz;ksx gqvk gS\ 

(A) voxr] voyac] voflr  (B) fopkj.kh;] ikfjokfjd] vkSRifÙkd 

(C) vof/k] voKk] vo/kwr  (D) Qsfuy] 'kkfey] tfVy  
 

135. fuEu esa ls 'kq) okD; dk p;u dhft, & 

(A) mTtSu esa vusd n’kZuh; LFky ns[kus ;ksX; gSaA (B) Hkk"kk esa /khjs&/khjs 'kCn yksi gks tkrs gSaA 

(C) mlus esjs 'kCnksa ij /;ku ugha fn;kA  (D) mls ijelÙkk ij fo’okl gSA 
 

136. fdl fodYi esa ‘Allocation’ 'kCn dk fgUnh ikfjHkkf"kd 'kCn lgh gS\ 

(A) lek;kstu (B) fu;ru 

(C) fu"Bk (D) laca/ku  
 

137. fdl fodYi esa rRiq#"k lekl dk iz;ksx ugha gqvk gS\ 

(A) lsokfuo`Ùk (B) va/kfo’okl 

(C) [;kfrizkIr (D) 'kiFki=  
 

138. foykse 'kCn dh n`f"V ls laxr fodYi dk p;u dhft, & 

(A) vkKk&voKk] v/kquk&uwru] vfLr&ukfLr (B) v/ke&mÙke] vK&foK] vxz&i’p 

(C) vf/kR;dk&miR;dk] vkxe&vukxr] vHkz&vU; (D) xzke&xzkE;] mnkÙk&vuqnkÙk] ,s’o;Z&vuS’o;Z  
 

139. vlaxr fodYi dk p;u dhft, & 

(A) mlus lsc [kk;kA    & ldeZd fØ;k 

(B) iqfyl us pksj idM+ok;kA   & izsj.kkFkZd fØ;k  

(C) ekrk th izfrfnu ckx esa tkrs gSaA  & jatd fØ;k  

(D) yM+ds eSnku esa nkSM+ jgs gSaA   & vdeZd fØ;k  
 

140. fuEu esa ls dkSulk 'kCn laKk ls fufeZr fo’ks"k.k ugha gS\ 

(A) fuafnr (B) fparu 

(C) nkuoh; (D) ekuoh;  
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Direction (141 to 143) : Read the given passage and answer the questions that follow – 

Despite the frustrating years of dragging children out of bed and persuading them to go to school, 

young children have an internal drive to learn about their world, and become industrious and 

productive individuals. Their educational eagerness and curiosity can either be stifled or encouraged 

by parents, teachers and other adults. Aware parents can encourage their children’s development of 

important life skills. Besides teaching them to read and write, school and home environments teach 

children cooperation and interdependence. Children also engage in important play rituals (like playing 

with dolls or cops and robbers) which prepare them for adolescence and adulthood. Supportive parents 

can promote crucial learning of life skills. Above all, school-age children struggle with feeling of 

inferiority and incompetence when they compare themselves with their peers. If they don’t fit in, they 

might feel insignificant. Loving and accepting parent’s help these children develop the confidence to 

create a future where they can thrive and feel good about themselves.  
 

141. The synonym of the word ‘stifled’ given in the passage is – 

(A) suppressed (B) inspired 

(C) enhanced (D) amplified  
 

142. The antonym of the word ‘curiosity’ given in the passage is - 

(A) inquisitiveness (B) apathy 

(C) prying (D) intrusiveness 
 

143. Some games prepare the children for: 

(A) competition (B) adolescence and adulthood 

(C) good health (D) academics 
 

144. Choose the correct Hindi translation of the given sentence – 

Mom, could you put my books inside the bag?  

(A) ek¡] D;k esjh fdrkcsa vki esjs cSx esa j[k ldrh gks\ 

(B) ek¡] D;k vkius esjh fdrkcsa cSx esa j[k nh gSa\ 

(C) ek¡] D;k vki esjh fdrkcsa cSx esa j[k ldrh gks\ 

(D) ek¡] D;k esjs cSx esa esjh fdrkcsa vkius j[k nh gSa\ 
 

145. Which of the following is/are the correct statement/s regarding letter writing? 

(I) ‘Your’s Faithfully’ is used for ending a formal letter. 

(II) The right sequence of writing a letter to the editor is - Sender’s address, Receiver’s address, 

Subject, Salutation, Body of letter, Subscription, Date. 

(III) The right format of writing a date in all formal letters is ‘30th May, 2022’ instead of 

 ‘30/05/2022’. 

(IV) ‘Yours Truely’ is used for ending an informal letter. 

Code- 

(A) Only II, III and IV are correct (B) Only I, III and IV are correct 

(C) Only III is correct (D) Only III and IV are correct 
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146. Give one word substitute for  

A large number of fish swimming together. 

(A) shoal (B) troupe 

(C) swarm (D) litter 
 

147. Choose the meaning of the underlined phrase/Idiom – 

I am going to stay at home because I am feeling under the weather today.  

(A) unhappy (B) depressed 

(C) irritated (D) sick 
 

148. Choose the correct answer from the given options – 

The teacher said to the students, “Take back your books”. (Change into indirect speech) 

(A) The teacher asked the students to take back your books. 

(B) The teacher asked the students to take back their books.  

(C) The teacher told the students to take back books. 

(D) The teacher ordered the students to take back your books. 
 

149. Fill in the blank spaces in the given sentence choosing correct answer from the given options – 

 “ ………………………. tiger is ……………. fierce wild animal”. 

(A) a , the  (B) the, a 

(C) a, a (D) the, the 
 

150. Choose the correct option: 

They made me laugh. (Change into passive voice) 

(A) They were made to laugh by me. (B) They made too laugh by me.  

(C) I was made to laugh. (D) I were made to laugh by them. 
 

 

----------------------------------------- 
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Space for Rough Work / jQ dk;Z ds fy, txgjQ dk;Z ds fy, txgjQ dk;Z ds fy, txgjQ dk;Z ds fy, txg    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

mÙkj i=d esa nks izfr;k¡ gSa & ewy izfr vkSj f}rh; izfr] ijh{kk lekfIr ij ijh{kk d{k NksM+us ls iwoZ ijh{kkFkhZ mÙkj 

i=d ds nksuksa izfr;k¡ oh{kd dks lkSisaxs] ijh{kkFkhZ Lo;a f}rh; izfr dks vyx ugha djsaA oh{kd }kjk mÙkj i=d dh ewy 

izfr dks vius ikl tek dj] f}rh;  izfr dks  ewy izfr ls dV  ykbZu ls  eksM+ dj lko/kkuhiwoZd vyx dj ijh{kkFkhZ 

dks lkSisaxsA ijh{kkFkhZ f}rh; izfr dks vius lkFk ys tk;saA 


